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關於立法會黃駿傑議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局、人才發展委員會、

澳門大學、澳門理工大學之意見，本人對立法會2026年4月30日第

0535/GSG/SAAL/2026號函轉來黃駿傑議員於2026年4月13日提出，行政

長官辦公室於2026年5月4日收到之書面質詢，答覆如下：

衛生局因應社會人口發展趨勢和醫療服務需求，已開展澳門未來五

年的15類醫療專業人才的需求分析，並構建以三大關鍵因素為核心的評

估模型，包括現有醫療人員的“存量更替”、醫療服務的“需求變量”

和未來的“有效供應量”，為人才培養方向提供科學化的決策依據。目

前，已經完成初步分析工作，並向政府部門、業界、主要醫療機構及高

等教育機構等廣泛收集意見，以進一步提升科學性和合理性。待完成持

份者反饋意見的分析後，有關調研結果將適時公佈。

衛生局將建立定期評估機制，持續關注各類醫療專業人才的發展，

並分別在考取專業資格、進入醫療機構和持續專業發展等各個階段，對

醫療人員提供支援培訓。其中，在資格認可方面，衛生局持續優化醫療

人員資格認可考試及實習的安排，包括開辦課程提高醫療人員的專業能

力，以及自2026年起將資格認可考試次數由過往每年一次增至每年兩

次，保障醫療專業人員梯隊的穩定發展。

為配合澳門經濟適度多元發展規劃，特區政府正積極優化各重點產

業人才佈局。人才發展委員會已於2025年重啟“澳門重點發展產業未來

人才需求”調研，除聚焦“1+4”重點產業，亦關注較受歡迎且就業對

口性較強專業的未來職位需求，當中已包括醫療專業。相關調研結果將

應用於學生生涯規劃、高校科系佈局、更新“人力資源緊缺的專業職

務”清單等，以引導人才資源向重點產業、重點領域集聚流動。

與此同時，為對接國家“十五五”規劃提出深化產教融合、優化區

域佈局、培養創新人才等戰略任務，並配合澳門“1+4”重點產業發展
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方向，本澳高等院校目前已設有全球公共衛生、中醫藥、醫藥管理、藥

劑技術、生物醫藥，以及護理學等與大健康相關的學位課程，以培養社

會所需人才。

教育及青年發展局亦持續推動開設高中職業技術教育課程的學校與

企業、高等院校及行業機構等簽訂“合作意向書”，其中包括健康照顧

及大健康產業實務相關的職業技術教育課程，讓學生藉着課程提供的實

習安排，從真實場景中加深對行業的了解，從而啟發其及早規劃職業生

涯。

                                        衛生局局長

羅奕龍
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